

耶穌生氣了
馬可福音 11:15-19
周鴻鐘牧師

今天的題目是「耶穌生氣了」，耶穌為甚麼要“生氣”，我們來探討這個問題。

當耶穌來到耶路撒冷，進了聖殿，看到聖殿吵雜，有做買賣的人，有兌換銀錢的人，也有販賣鴿子的人，就很生氣把這些人趕出去，並且推倒他們做生意的工具(桌子、凳子)，並且非常生氣地說：「上帝說：『我的聖殿要作萬民禱告的殿』你們卻把它變成賊窩！」(可 11:17)因此“耶穌生氣了”來個聖殿大掃除。

首先來分享一個故事：有一位黑人，他想參加一間白人的教會禮拜，當他來到教會門口，表明要參加禮拜，教會的招待想要拒絕他，只是不好意思直說，只好婉轉告訴他：「你要參加白人教會的禮拜，最好先回去禱告，求問主的旨意，看看心中是否平安，然後再做決定。」

過了一個月，這黑人又來了，教會問他心中是否平安。黑人回答十分平安，仍然盼望加入這間教會。教會繼續用拖延的方式，告訴他再回去禱告，直到上帝有更明確的指示。

又過了一個月，這黑人再來，教會問他祈禱的結果如何？黑人說：「主已經明確的指示我了，祂告訴我“麥慙啊啦”，祂說：「這幾年來，祂一直想進入貴堂，卻難如願，叫我不必再試了。」

以上這故事我們知道，今天仍有一些或多些的教會的規則，規定把耶穌關在門外，也要把來參加禮拜的人關在門外，不得其門而入(找無路通入去)。這種教會真的會讓耶穌生氣，實在需要大掃除。

馬可福音 11:15-19 記述耶穌生平中最大的一次憤怒，因為當時的聖殿吵雜，充滿欺騙、剝削、不義、不公、欺壓…等，所以耶穌大生氣，對聖殿來的大掃除。

現在依據聖殿提出三點來互相學習勉勵：

1. 「耶穌一進聖殿就把所有在聖殿裡作買賣的人都趕出去。祂推倒兌換銀錢的人的桌子和販賣鴿子的人的凳子。」(15)

耶穌來到耶路撒冷，一進聖殿，看傻了眼(台語：看一ê攏慙去啊)非常生氣。耶

耶穌生氣來個聖殿大掃除，馬太、馬可、路加、約翰等這四卷福音書都有記述。按約翰福音說耶穌非常生氣，「就拿繩子做了一條鞭子，把所有在聖殿做買賣的人趕出去，推倒兌換銀錢的人的桌子和賣鴿子的人的凳子，不要把我父親的聖殿當作賊窩。」(約 2:15)

為什麼聖殿會變成賊窩呢？當時世界通用的錢是希臘幣和羅馬幣，而從世界各地來聖殿敬拜上帝的人，他們所帶來的錢幣，必須換成規定的“聖殿幣”才能奉獻。而問題出在這裡，在聖殿兌換錢幣的人要收取兌換手續費，也要收取不當的兌換費，而這些人就從中獲取極大的不當利益。

關於獻祭的牲畜祭物，必須毫無瑕疵(不可有拐腳、破相的)有正式的檢驗官來查驗。他們拒收從外面買來的牲畜，必須到聖殿指定的高棚購買。假如聖殿內外的價錢一樣，那倒無所謂，可是外面，六角可以買到的一對鴿子，聖殿要賣到二十元，足足貴了二十倍。

聖殿成為無賴漢集中的地方，也成為最惡劣的商業生意壟斷與暴利。而這些用不當的手段謀取暴利的是當時的宗教領袖長老、祭司等神職人員，他們與生意人勾結。這種不知羞恥、無良心、不公、不義的剝削，耶穌說，這些人把聖殿當賊窩，比小偷更可惡…，是一種強盜打劫的行為。小偷，在法律上的罪較輕，因為小偷是偷偷摸摸，深怕被人發現。而搶劫，代誌就大條了，他是明著要，你不給，他也硬要，類似搶劫，是一種重罪。耶穌無法容忍，百姓被這些人為私利而強行剝削。

今天台灣的悲哀是有許多剝削的行為，有血汗公司、血汗工廠、也有血汗房東，專門坑殺房客，甚至也有血汗醫院。老闆剝削工讀生，頭家剝削“薪勞”，這些頭家，老闆訂下不合理的規則，員工違反要被扣錢、扣薪，七扣八扣，血汗就白流了。例如台北市的聯合醫院(公立醫院)，2016-7-2 電視新聞報導，醫院讓護理師超時，過勞加班，又剝削加班費，被員工向有關單位投訴。剝削護理師的加班費，歷年來累積了五億元。

這種剝削弱勢者的血汗錢，耶穌一定會生氣。

2. 阻礙人敬拜上帝，耶穌會生氣

「耶穌不准任何人扛抬雜物在聖殿的院子穿來穿去。祂教導他們說聖經記載上帝的話說：『我的聖殿要作萬民禱告的墊』你們卻把它變成賊窩！」(11:16-17)

當時，那些來到耶路撒冷聖殿的人，不是湊熱鬧，有許多人是心靈受傷、痛

苦、心靈飢渴，也有失明、跛腳的人(太 21:14)，這些人來要敬拜上帝，要祈禱，尋求上帝的撫慰。但是這些做生意的喧嚷、吵雜聲，阻礙了人們的敬拜，也不能安靜的祈禱。而販賣祭物的提高價錢，剝削，使勞苦窮困的小老百姓買不起而默然憂傷離開，這種阻礙人們的敬拜，耶穌生氣了，憤怒的用繩子做成鞭子，那些阻礙人敬拜上的人趕出聖殿，並隨即宣告：「上帝說：『我的聖殿要作萬民禱告的殿』，你們卻把它變成賊窩！」(11:17)

上的決不會容許那些阻礙別人敬拜的人為無罪，所以耶穌對這種人生氣。

今天，有些教會的小會(長老和牧師)，他們握有法規的權柄、拒絕離婚的人在教會舉行結婚禮拜，說他們離婚是犯罪。先上車後補票也不行。也拒絕自殺身亡的人在教會舉行告別禮拜，說他們自殺是犯殺人罪。

這些長老和牧師，自認自己是聖潔的，有權替天(上帝)行道，有權訂人有罪或無罪，拒絕他們訂為有罪的人，不可到教會禮拜上帝，耶穌不生氣嗎？

吉(H.L.Gee)在他的一本書中提到：在他的教會中有一位孤單老人「老湯姆斯」很少有人認識他。後來他死了，吉認為可能沒有人會去參加葬禮，於是自己決定去，這樣總算有人陪伴老湯姆斯到他最後安息之所，果然除了他以外沒有別人。

最後棺木到達了公墓，那時正值戰爭期間，有一位軍人守候在那裡，當棺木要放入墓穴，這軍人走上前去，站在目前，舉手敬禮，恭敬得如同向一位國王敬禮一般，而這位軍人竟是一位准將。

吉和這位軍人離開墓地時，這位軍人對吉說：「你也許對我感到好奇，許多年前，湯姆斯是我的主日學老師，那時我是一個野蠻的少年人，教會裡許多人拒絕我，而湯姆斯永遠也不會知道他在我身上所作的。我能夠有今天，完全是老湯姆斯所賜。今天我一定要來向他獻上最後的敬意。」

有人盡力要把人拉向耶穌，可是有人卻無情地把人拒於門外。

上帝決不會容許那些阻礙別人到禮拜堂敬拜上帝的人為無罪。

3. 耶穌愛心的醫治與安慰

耶穌非常生氣地把那些剝削人、欺詐人的生意人趕出聖殿，祂潔淨聖殿後，按馬太福音的記載：「有失明的和跛腳的到聖殿來找耶穌，祂就治好他們。」(太

21:14)

耶穌並沒有把所有的人全部趕出去，凡有需要祂的人都留下來，祂安慰他們，也醫治他們的疾病。

而馬可福音說：「群眾都欽佩祂的教導。」(可 11:18)所以耶穌潔淨聖殿後，也以福音的真理安慰人，勉勵他們。並且祂的大能醫治失明的和跛腳的使已潔淨的聖殿充滿主大能的榮耀。

耶穌的生氣是一種義怒，“靜默是邪惡的最佳伴侶”，有許多人會“明哲保身”選擇不吭一聲。更有過之的，有人會選擇“同流合汙”。

晉帝國皇甫謐的《高士傳》，書中談到：戰國時代，楚國的屈原，是楚懷王時的三閭大夫，後因同僚的離間被免職，作離騷希望感悟楚王，誰知更被仇人所陷而放逐江南，永不准回楚國京城。

這時，湖南的汨羅江畔，時常看到一個披頭散髮獨行，唉聲嘆氣，口中念念有詞，像是吟詩，又像哭泣。大家都認為從外地來了一個瘋子。

一天，一個老漁翁看見，忽然大聲招呼說：「你不是三閭大夫嗎？為什麼流落至此？屈原沒有答腔，繼續他的行吟：「舉世混濁我獨清，眾人皆醉我獨醒。」

「這是哪一門的聖賢行為？舉世混濁，你要使它澄清哪，眾人皆醉，你要使它清醒啊。你這樣獨善其身就是自私，還唉聲嘆氣個啥子？」

「啊！漁翁……」屈原頭上好像被人潑了一瓢冷水。不久，跳河自殺了。

主耶穌對不公不義，對強竊豪奪的剝削，不會選擇“明哲保身”不理不睬，事不關己，祂會生氣，對那些阻礙人，使人不能禮拜的，祂也不高興，但對那些有需要的人，祂有愛。

生氣必須與愛心並行。